

我在上海已经生活了两年多，慢慢适应了这里的一切，记得张爱玲在《到底是上海人》中这么评价过上海人：上海人是传统的中国人加上近代高压生活的磨炼。新旧文化种种交流，这里有一种奇异的智慧。

●我是一名独自来到上海工作的“沪漂”女孩，来上海已经两年多了，我来自台湾高雄，是一名不折不扣的台湾女生，在这里可以透露一下：自己实际年龄不小，已经三十有三了。

我在上海一家纯台式的连锁月子中心工作，里面的雇员都是台湾人，我在这家中心担任护理护士长一职。我们这家连锁月子中心是比较高档和专业的，当然收费也不便宜。中心总部在高雄，随后在台湾和香港分别开了分中心，后来由于大陆经济强劲发展，分别在上海、北京、广州和深圳四个一线城市都开了分中心，服务的顾客主要是在当地创业和工作的台湾人和高收入人群，这些分中心的生意还是不错的，尤其在上海业绩是数一数二的。

记得刚到上海时，对这里的天气和饮食习惯有些不适应，尤其是面对操着上海话电话咨询或登门的上海本地客户说话听不懂时的尴尬和无所适从，所幸大陆的普通话已经非常普及了，当对方发现我们不是上海女孩时，马上就改成普通话，令我也暗暗舒了一口气。

你可能会很好奇，我作为独生女，两年前又怎么会独自离开高雄、来到举目无亲的上海的呢？听我细细告诉你：

第一个原因是我本就是护校毕业生，毕业后一直在高雄的一所不大的私人医院里当护士，但这家医院业绩不好，仅可维持基本生活。我在那里当护士也有六七年了，薪水一般，升职无望，而且也好长时间没有涨薪水了，真有些“鸡肋”的味道。

第二个原因则是我和男朋友修昊分手了，我俩拍拖四年多的恋爱史走向了尽头。那段时间我情绪很差，也很痛苦，就想着逃离高雄这个带给我情伤的城市，那时也凑巧，无意在求职网上看到这家月子中心要在上海开分中心，急需像我这样有多年护士从业经验的应聘者。上海这所大城市无疑对我的吸引力很大，于是我跟父母商量就毅然参加了面试。

那次的情伤对我的打击真的很大，要知道修昊是我的初恋呀，我们双方父母都已聚餐过多次，甚至结婚也已经摆上了日程。可是那次无意中的发现使他对我感情背叛一下子浮出了水面，原来修昊竟然在跟我交往的同时，还脚踏几只船，跟另外的女孩不清不楚，那是我在他洗澡时无意听到他手机上的MSN上有人发来了信息，打开一看才知道是其中一个女孩周六约他在一家连锁酒店见面，看内容他俩约会已经是常态了。

眼里揉不下沙子的我质问他，他却丝毫不以为然，于是我俩大吵了一架，到最后恼羞成怒的修昊还打了我。我气不过，毅然和他一刀两断，而可悲的是事后修昊从始至终没说句“对不起”，还叫嚣着“以为自己是公主，不就是个小护士嘛！有啥了不起，有大把条件好的女孩等着呢！”云云，气得我当时就离家出走，哭着跑到自己父母家里找母亲诉苦。

第三个原因则是经济原因，近年来，台湾经济并不好，失业率很高，大陆的发展日新月异，尤其是北上广深四个一线城市，丝毫不比台北差，上海和首都北京各方面指标早已进入世界著名大都市之列，因此台湾的年轻人纷纷北上，到大陆寻找更好的发展空间和更高的收益。台湾本土一家媒体不是报道过嘛：大陆“磁吸效应”越发明显，新一波前往大陆发展的台湾人才呈现出年轻化、精英化等趋势。随着大陆经济发展，医生、金融从业人员、民航飞行员、建筑师、会计师等稀缺职位，正在向台湾专业人才招手。

正是基于以上三点原因，我毅然告别了父母，坐上了开往上海的班机。

坦白说，刚一到上海我就震惊了，望着川流不息的车流和马路边鳞次栉比的高楼大厦，尤其是小陆家嘴到处都是密密麻麻的大楼真有点目眩。毫不夸张地说：上海并不比我以前去玩过的纽约、伦敦、巴黎、马德里、香港和新加坡差，甚至它的繁华热闹还有过之。而且作为国际化大都市，它还是个移民城市，有很多外国人和港台同胞都定居在这里，我们月子中心的很多客人都是台胞，大家在上海相遇都非常热情和亲切。

●总的来说，我在这里的一切都很好，领导和同事都是台湾人，有着相同的生活习惯，相处得都很融洽，员工宿舍是领导租的一个小区的三层楼别墅，距离中心只不过乘公交车两站路。我们周末休息也是两天，酷爱旅游的我本来想把大上海都溜达个遍，而且假期里还想把上海周边江浙皖一带的名胜古迹也好好逛逛，另外在长假里再远足一下，走遍祖国名山大川，去游览一下北京、重庆、成都九寨沟、新疆、内蒙古呼伦贝尔大草原等等。

或许很多台湾人都会觉得，一个女孩子在大陆自助旅行是件非常危险的事，包括我的父母在内。但我认为，大陆会是台湾人背包客的首选，目前这个趋势已经越来越明显了，这是因为，第一：首先在文化和语言上，两岸同根同源，有文化认同感，何况大陆已经在各地大力普及普通话了，走到哪里都可以方便沟通；第二，大陆这些年积极发展交通，到处铺路架桥，所以很多地方交通都很便捷，铁路网连接着大小城市、大小城镇以及便捷的公交车；第三，能真实体验我们在台湾教科书中从小学习到的中国历史、地理中的场景，那是种很特别的感觉，想象着几百、几千年的历史长河，体会我们从小背诵的诗词意境；第四，在大陆什么物价呀，旅费啦，交通费等等相对便宜，而且青年旅社分布各地。

哪知理想是丰满的，现实却很骨感，我是2019年9月份来上海工作的，半年不到就遭遇了在全球肆虐的新冠病毒，本来大陆的防控措施在全世界是做得最好的，但这个新冠病毒太可怕了，传染力非常恐怖，简直是阴魂不散，在两年来反反复复，为了自身的安全和对周围人的负责，我这两年深居简出，基本过着宿舍和中心这两个地方两点一线的生活。别说去外地旅游了，就是去上海本地游玩也不敢了。更别提我已经两年多没回高雄了，换



情事

倾诉与聆听，城市人的情感故事。
请勿对号入座。

我难忘的一场情感经历

口述/若仪 文字整理/飞侠

台湾妹沪漂的欢乐与忧愁

话说就是自从来上海工作就没回去过。如果没有疫情，其实从上海飞回高雄很方便，两个多小时就到，可是这该死的病毒成了两地最险峻的天堑！

我都两年多没见到自己的父母了，虽然隔着笔记本和手机屏幕一周能见好几面，但和父母面对面的拥抱和交流是不能比的，自己尤其想念自己的母亲，想念她经常给我做的担仔面、大肠包小肠的味道，要知道，到上海工作之前，从来都是每天回家的，这一别就是两年多，没离开过她这么长时间呀。

我们一家三口在台湾是最普通的人家，经济上也一直不太宽裕，父亲只是一家私营企业的小职员，母亲在一家幼稚园当老师，在我记忆里他俩的关系不太和睦，平时因为一点小事就大吵特吵，父亲能力一般却觉得抑郁不得志，平时在外面压抑了，或受了委屈就回到家里把我和母亲当出气筒。一次下班回家后又因为一股邪火发到母亲身上，大声喝斥她，记得气得直哭的母亲一边搂着在一旁瑟瑟发抖的我，一边哽咽地冲父亲说道：你牛什么牛？谁能受得了你的倔脾气！若不是若仪在身边陪着我，我早就和你离婚了，她真是我最贴心的小棉袄！

●我从懂事起，就和母亲亲近，而且各方面很乖巧，每次放学后和下班归来主动替她做家务或者做饭什么的，再加上我从小就长得很漂亮，大大的眼睛，标准的瓜子脸，像芭比娃娃，母亲也很为我骄傲，以我为荣。

一到周末、节假日里，她总拉着我陪她逛街买东西，好像对我有依赖心理，一刻也离不了我似的。有一回我们医院组织员工集体到台北去玩一周，那次也是我出生以来和父母分别最早的一次，早晨母亲送我出家门时简直像生离死别一样，哭红了眼，拉着我的手不愿意撒开，弄得我心里也难受。

现在倒好，一分别就两年多，真难想象在高雄的母亲是怎样挨过没有我时刻在自己身边陪伴的日子。唉，一想到年纪渐大、身体一天不如一天的父母，我就难受。

人生真是充满着不确定性和戏剧性呀！三年多前，我还左手牵着母亲的手，右手挽着修昊的胳膊，和父亲晚上一起去逛六合夜市、瑞丰夜市，其乐融融，一起品尝着卤肉饭、牛肉面、阿宗面线、炸鸡排、台湾臭豆腐等等这些美味的小吃，一起高声地说着话，一起开心地笑着……

那时我认定这辈子就修昊了，时常幻想着和修昊以后结婚，组成小家，如果能有个可爱肥嘟嘟的小baby则更加完美了，和父母就这么幸福到老！谁能想到三年后我独在异乡，一个人茕茕孑立、顾影自怜呢。

●我和修昊6年前相遇，当时他深夜发烧到我们这家医院买药，吴医生诊断后让他打吊瓶，当天我和小李值夜班，恰好小李刚到医院，还是个实习护士，业务不熟练，见我正忙着给其他病人打吊瓶，也为了锻炼新来的小李，吴医生让她给修昊打针，可是小李手忙脚乱在他手背血管里连续扎了两针，也不见血出来，这要是别的病人看她笨手笨脚地连针也扎不好，弄得自己的手很疼，早就埋怨甚至发火了，修昊看起来涵养不错，反而和声和气地安慰小李，小李在他的鼓励下也不慌了，再一次扎针时就一切正常了。我正在给相邻的病人打吊瓶，他俩发生的一切都放在了眼里，心里对修昊的修养暗暗点赞，也对他有了莫名的好感。

接下来的一周修昊下班后都会到医院来打吊瓶，一来

二去的，我俩很快就熟了，看得出来，他对俊俏又温柔的我也抱有很大的好感，甚至有时候表现得很明显，比如明明别的同事空闲着，在那无所事事，而我正巧有病人在忙，他宁可婉拒同事的好意，花时间在旁边等我，时间长了，同事和一些熟悉的病人都看出修昊是“醉翁之意不在酒”，同事还偷偷取笑我，弄得我下不来台，同时内心也有些虚荣。修昊情商很高，口才也很好，长得也很精神，身材高高大大的，有一种爽朗健康的风采，很容易就给人一种好印象。他总冲着我沒话找话，介绍自己的同时，也摸透了我的信息。他比我大一岁，也是高雄人，时年28岁，在一家网站当编辑美工，当得知我还没拍拖过时，马上来了兴趣，厚着脸皮约我吃饭，声称自己也没谈过女朋友，我当时表示一点也不相信。

俗话说：好女怕缠郎，这句话很有道理，我当时已经27岁了，眼看快要步入30岁还没男朋友的大龄剩女行列，急于脱单，最关键的是对他还有一定的好感，面对他的再请求，于是扭扭捏捏地答应了。

有了第一次约会，我俩自然而然地走到了一起，虽说他个性爽朗，但过于油滑浮夸，有些精明过头的感觉，当然，这都是我俩关系破裂后、我回过头审视我俩当时的关系时才发现的问题。可是当时我一门心思都沉浸在人生第一次美好的初恋漩涡里无法自拔，怎么能理性地发现他性格中的缺陷和彼此三观和性格中的不和谐之处呢？以至于后知后觉发现修昊花心的事实。

我在上海已经生活了两年多，已经适应了这里的一切，记得著名女作家张爱玲在《到底是上海人》中这么评价过上海人：上海人是传统的中国人加上近代高压生活的磨炼。新旧文化种种交流，结果也许是不甚健康的，但是这里有一种奇异的智慧。

这个早在20世纪初就被旅居上海的日本作家村松梢风称为魔都的大陆明星城市上海，就像张爱玲眼中的上海人一样，既传统又现代，既努力又精明，正以它独有的魅力、不可阻挡的姿态昂首步入了世界超大城市的前列。

我在上海生活得很充实，各方面也都很平稳顺利，唯一的希望就是希望疫情能够早点过去，人们能够恢复正常的生活，那样我就能早点回高雄看望思念多日的父母亲，也可以多游览大陆各地的山山水水和美丽风光，最后也希望自己未来的交际圈能够扩大一点，能认识更多谈得来的异性优秀朋友，台湾男生固然不错，但大陆男生也可以呀，有缘的话感情可以进一步，使自己早日脱单。

遗失声明

▲上海巴畅科技有限公司不慎遗失财务专用章一枚，特此声明作废。

▲本人瞿春凤，是上海农产品中心批发市场经营户，现遗失上海农产品中心批发市场经营管理有限公司给予的履约保证金/水电押金（凭证/单据）原件，票据编号：0069417/0080384，票面金额共计为伍仟伍佰元整人民币。此票据现作废处理，不再作为退款依据，特此公告声明。

声明人：瞿春凤
2022年1月14日